



责编/高凯 胡晓新 审读/刘云祥 美编/张靖宇 照排/车时超

▲机关干部志愿者街头执勤
◀宁海童松达家族“烹茶以济行人”的善举持续十代人

经过改造的星阳菜场焕然一新 通讯员 供图

一城文明风 满眼皆新景

甬城倾力擘划文明同心圆

迎着丹桂飘香，宁波将全国文明城市“六连冠”的牌匾收入囊中。

一城文明风，满眼皆新景，眼下的宁波，朝着全国文明城市典范城市进阶：斑马线前车礼让，柜台排队“一米线”，公筷公勺入万家，屋顶成了新风景……

时时处处扑面而来的文明新风，是宁波文明创建的脚步从未停歇才有的结果，它的背后，有全体宁波市民上下共心、齐心协力争创文明城市的每一个足迹，有一个个职能部门、基层干部白+黑、5+2的劳动成果，有214万志愿者日日夜夜的坚守。

A 清理屋顶、地面、地下空间

一场爱国卫生运动让人居环境有了质的提升

一场疫情，令2020年的开端并不那么美好，然而宁波人交出的答卷，却足以体现这座文明城市以生命至上的态度。

30天，实现宁波本地确诊病例“零新增”；49天实现157例本地确诊病例“清零”，未发生一例死亡病例，宁波以全市之力对抗着新冠肺炎，其间，还自主设计抗疫防疫公益广告24类、制作抗疫主题公益广告50余万张，发放到各街道（乡镇）、社区（村），评选表彰了46名战疫好人，进一步凝聚人心、鼓舞士气。

后疫情时代，一场广泛开展的以“清洁家园、守护健康”为主题的全市上下的爱国卫生运动，正式拉开了今年文明城市创建的序幕。

数千架次无人机梯队接力出征，用“鹰眼”俯瞰城市；

超过12万余人次的社区干部、居民、志愿者参与排查2.5万余幢屋顶，清理4000余处垃圾，变楼顶垃圾场为空中景观；

对内江内河水域强化保洁措施，全市127条河道约230万平方米的水域清波荡漾……每一个新老宁波人都能感受到这座滨海城市正经历又一次蜕变。

看着被整理干净的地下车库，鄞州区下应街道景湖社区的居民张阿姨喜笑颜开：“现在的车库清爽极了，不仅不会给我们的出行带来麻烦，还不会引来苍蝇、蚊子，真没想到地下空间的垃圾也能得到关注！”

B 公勺公筷、排队“一米线”

十大文明好习惯养成让全市民参与到创建中

今年3月，一抹独具特色的“宁波蓝”出现在省疫情防控工作网络新闻发布会现场。

这双印着天封塔、老外滩等地标建筑的“甬”字样公筷和随后开启的推广行动，很快成为文明宁波的又一张新名片。

我们从发布会现场追踪到街头巷尾小餐馆，再从餐馆饭店探向普通家庭的日常餐桌，随着公筷一起铺展开去的，是市民日益健康的生活理念。

这场因疫情倒逼而起的“舌尖上的抗疫”，最终也将逐渐内化为日常文明习惯的一部分。

伴随着公筷公勺、文明就餐好习惯的推出，宁波顺势开展了十大文明好习惯养成行动，聚焦市民日常生活细节，真正从改变市民的习惯、

提升个人素质的角度，引导每一个宁波人都参与到文明城市创建中来。

海曙区推出的文明排队“一米线”，出现在鼓楼街巷的角角落落，进而推广到医院、车站、窗口，排队保持一米距离成了越来越多宁波人的共识。

北仑区领衔实施的“文明经营”实践活动令人眼前一亮，创设了全省首个文明经营二维码，通过市民扫码点赞评价的方式，倒逼商户规范经营。

随手捡拾地上垃圾、随手归位共享单车、随手帮扶老弱病残、随手拍下最美瞬间、随手劝导不文明行为……鄞州区推广开展的“随手志愿”好习惯养成行动，让“随手志愿”成为市民举手之劳的日常习惯，以志愿之力彰显城市文明之光。

C 聚焦城乡接合部、城中村

一些“老大难”问题被逐个剖析，逐个管理

城市的文明只是一部分，农村的文明不可缺席，在文明创建的过程中，宁波始终没有忽略城乡接合部、城中村、农村地带。

这些被称为“老大难”问题集中地的区域，不断被“回头看”，逐个剖析，逐个管理。

在城区，我们热火朝天地开展着微改造、微创意、微提升；在农村，

我们同样深化着美丽城镇乡村建设，集中整治农村道路、河流周边的垃圾、废弃物，提升乡村颜值。

奉化区开展的农村环境卫生整治“万名啄木鸟在行动”“雏鹰美家园”等活动，让健康的生活方式深入人心。

这是全域文明的一次生动实践，将宁波打造成为一座有“品德”、有“涵养”、有“温度”的文明之城。

D 善行如潮，大爱涌动

新老宁波人用切实行动厚筑文明之基

有人说，人的素养决定城市文明。正是每一位普通市民的一言一行、一举一动，勾勒出了一座城市最真实的模样。

早高峰，海曙区通途西路长乐路口，一位79岁的老人正步履蹒跚地由南往北横过马路，由于腿脚不便，他行走十分缓慢，待40多秒的绿灯结束时，老人还没走过一半的马路。

此时，西往东行驶的车辆即将启动，见老人还在缓慢行走，大伙儿都非常自觉地停在斑马线前耐心让行。

等到老人走到中心绿化带时，绿灯再次亮起，稍作休息的他又一次挪动步子，而这一回，海曙交警大队指挥中心在后台特意延长绿灯时间，以方便其能一次性安全通过。

就在老人好不容易快走到马路对面时，天公不作美，突然下起瓢泼大雨，又一幕感人的瞬间出现了：一辆等候通行的小轿车停下来一名女司机，从后备箱拿出一顶雨伞后，快

步跑上前，递到老人手里……

这样的暖心事件在宁波时有发生，爱心宁波、尚德甬城，许许多多的宁波人，让这座城市变得可爱。

在宁海县前童镇鹿分村，80多岁的童松达将祖祖辈辈传承下来的“烹茶以济行人”的善举一直保留至今，从清代开始，童氏家族便为当地的过往行人提供免费茶水，已延续300多年，这就是“诚信”二字最动人的注脚。

今年，像童松达一样获评“最美诚信浙江人”的，宁波还有4人，上榜人数全省第一。

善行如潮，大爱涌动。正能量人物层出不穷的背后，折射着一座城市日渐丰盈的精神内核。

从人居环境到市民习惯，从全域文明到人的素养，我们一路亲眼目睹，见证新老宁波人用自己的切实行动，厚筑文明之基，为这座城市点上最美的妆容。

而这片因文明理念浇灌的沃土上，或许又将盛放新的文明之花。